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•••• Ñi;k tk¡p dj ysa fd bl iz'u&i= esa eqfnzr i`"B 16 rFkk iz'u 40 gSaA  
 Please make sure that the printed pages in this question paper are 16 in number 

and it contains 40 questions. 

•••• iz'u&i= esa nkfgus gkFk dh vksj fn;s x;s dksM uEcjdksM uEcjdksM uEcjdksM uEcj rFkk lsVlsVlsVlsV dks Nk= mÙkj&iqfLrdk ds eq[;&i`"B ij fy[ksaA 

 The Code No. and Set on the right side of the question paper should be written by 

the candidate on the front page of the answer-book. 

•••• Ñi;k iz'u dk mÙkj fy[kuk 'kq: djus ls igys] iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 
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dkVsaA 

 Except answer-book, no extra sheet will be given. Write to the point and do not 

strike the written answer. 
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•••• ijh{kkFkhZ viuk jksy ua0 iz'u&i= ij vo'; fy[ksaA jksy ua0 ds vfrfjDr iz'u&i= ij vU; dqN Hkh u 
fy[ksa vkSj oSdfYid iz'uksa ds mÙkjksa ij fdlh izdkj dk fu'kku u yxk,¡A  

 Candidates must write their Roll No. on the question paper. Except Roll No. do not 

write anything on question paper and don't make any mark on answers of objective 

type questions. 

•••• d`i;k iz'uksa ds mÙkj nsus lss iwoZ ;g lqfuf'pr dj ysa fd iz'u&i= iw.kZ o lgh gS] ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl 
lEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkA    

 Before answering the questions, ensure that you have been supplied the correct and 

complete question paper, no claim in this regard, will be entertained after 

examination. 

lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %    
General Instructions : 

 (i) lHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaA    
  All questions are compulsory. 

 (ii) lHkh iz'uksa ds vad muds lkeus n'kkZ, x, gSaA  
  Marks of all the questions are shown against them. 

 (iii) fdlh iz'u ds lHkh Hkkxksa ds mÙkj ,d LFkku ij lkFk-lkFk nhft,A  
  Attempt all parts of a question together.  

 (iv) 1 vad okys izR;sd iz'u dk mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A 
  Answer to each question as per instructions carrying 1 marks. 

 (v) 2 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 30 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 2 marks should not exceed 30 words.   

 (vi) 3 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 40 ls 60 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 3 marks should not exceed 40 to 60 words.  
 (vii) 5 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 100 ls 125 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 5 marks should not exceed 100 to 125 

words. 
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 (viii) iz'u la[;k 40(A) ds fy, fn, x;s fo'ofo'ofo'ofo'o ds js[kk ekufp= ,oa iz'u la[;k 40(B) ds fy, fn, 
x, HkkjrHkkjrHkkjrHkkjr ds js[kk ekufp= dks viuh mÙkj&iqfLrdk ds lkFk vo'; layXu dhft,A 

  You must attach the given outline map of the World for Question No. 40(A) 
and outline map of India for Question No. 40(B) along with your answer 
book. 

 (ix) Ñi;k ekufp= ij viuh mÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk Øekad vo'; fyf[k,A 
  You must write your Answer Book Sr. No. on the map. 

   [k.M[k.M[k.M[k.M – dddd    
SECTION – A 

¼¼¼¼oLrqfu"BoLrqfu"BoLrqfu"BoLrqfu"B    iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Objective Type Questions) 

 cgqfodYih; iz'ucgqfodYih; iz'ucgqfodYih; iz'ucgqfodYih; iz'u    %%%%    
    Multiple Choice Questions : 

  1. xk;=h eU= fdl osn dk eU= gS \ 1 

 (A) _Xosn  (B) ;tqosZn 
 (C) lkeosn (D) vFkoZosn 

 Gayatri Mantra is the Mantra of which Veda ? 

 (A) Rigveda (B) Yajurveda 

 (C) Samaveda (D) Atharvaveda 

  2. ^vfHkuo Hkkjr* uked xqIr laLFkk dh LFkkiuk fdlus dh \ 1 

 (A) d`".k oekZ (B) dtZ+u okbyh 

 (C) enu yky (D) fouk;d nkeksnj lkojdj 

 Who founded the secret organization called 'Abhinav Bharat' ? 

 (A) Krishna Verma (B) Curzon Wyllie 

 (C) Madan Lal (D) Vinayak Damodar Savarkar 



  ( 4 ) 2109/(Set : A) 

2109/(Set : A) 

  3. lkbeu deh'ku Hkkjr dc vk;k \ 1 

 (A) 1918 (B) 1928 

 (C) 1930 (D) buesa ls dksbZ ugha 
 When did Simon Commission came to India ? 

 (A) 1918 (B) 1928 

 (C) 1930 (D) None of these 

  4. dkyØe dh n`f"V ls ljLorh&flU/kq lH;rk dks fdrus pj.kkas esa foHkkftr fd;k tkrk gS \ 1 

 (A) nks  (B) rhu 
 (C) pkj  (D) ik¡p 

 From the chronological point of view, Saraswati-Sindhu Civilization is divided 

into how many phases ? 

 (A) Two  (B) Three 

 (C) Four  (D) Five 

  5. 2019 esa yksdlHkk eas efgyk lkalnksa dh la[;k fdrus izfr'kr Fkh \ 1 

 (A) 20.45% (B) 18.05% 

 (C) 14.36% (D) 25.07% 

 What was the percentage of women MPs in Lok Sabha in 2019 ? 

 (A) 20.45% (B) 18.05% 

 (C) 14.36% (D) 25.07% 

  6. csfYt;e eas fdrus izfr'kr yksx ^Mp* Hkk"kk cksyrs gSa \ 1 

 (A) 40%  (B) 59% 

 (C) 74%  (D) 18% 

 What percentage of people speak Dutch language in Belgium ? 

 (A) 40%  (B) 59% 

 (C) 74%  (D) 18% 
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  7. Hkkjr eas vkSjrksa ds fy, vkj{k.k dh O;oLFkk dh xbZ gS % 1 

 (A) yksdlHkk esa (B) fo/kkulHkk esa 
 (C) eaf=e.My eas (D) iapk;rh jkt esa 
 Reservation has been made for women in India : 

 (A) In Lok Sabha (B) In Vidhan Sabha 

 (C) In Cabinet (D) In Panchayati Raj 

  8. iatkc vkSj gfj;k.kk esa fdrus izfr'kr Hkwfe ij [ksrh gksrh gS \ 1 

 (A) 50%  (B) 80% 

 (C) 65%  (D) 90% 

 What percentage of land is cultivated in Punjab and Haryana ? 

 (A) 50%  (B) 80% 

 (C) 65%  (D) 90% 

  9. e/; izns'k dh [knkusa ns'k dk fdrus izfr'kr rkack mRiUu djrh gSa \ 1 

 (A) 40%  (B) 31% 

 (C) 52%  (D) 60% 

 What percentage of the country's Copper is produced by the mines of Madhya 

Pradesh ? 

 (A) 40%  (B) 31% 

 (C) 52%  (D) 60% 

10. lkoZtfud vkSj futh {ks=d fdl vk/kkj ij foHkkftr gSa \ 1 

 (A) jkstxkj dh 'krks± (B) vkfFkZd xfrfof/k ds LoHkko 

 (C) Jfedkas dh la[;k (D) m|eksa ds LokfeRo 
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 On what basis is the Public and Private sector divided ? 

 (A) conditions of employment 

 (B) nature of economic activities 

 (C) number of worker 

 (D) ownership of enterprises 

11. ^fofue; dk ek/;e* fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) cSad   (B) lk[k 

 (C) eqnzk  (D) _.k 

 What is called 'medium of exchange' ? 

 (A) Bank (B) Credit 

 (C) Currency  (D) Loan 

12. vukSipkfjd m/kkjnkrk esa dkSu vkrk gS \ 1 

 (A) lkgwdkj (B) O;kikjh 
 (C) nksLr  (D) mijksDr lHkh 
 Who is an informal lender ? 

 (A) Moneylender (B) Businessman 

 (C) Friend (D) All of the above 

 ,d okD; esa mÙkj nhft, %,d okD; esa mÙkj nhft, %,d okD; esa mÙkj nhft, %,d okD; esa mÙkj nhft, %    

    Answer in one sentence : 

13. ljLorh&flU/kq lH;rk eas vaR;sf"V laLdkj dh fdruh fof/k;k¡ izpfyr Fkha \ 1 

 How many methods of funeral rites were prevalent in Saraswati-Sindhu 

Civilization ? 
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14. Jhyadk eas fdl /keZ dks jktdh; /keZ ds :i esa viuk;k x;k gS \ 1 

 Which religion has been adopted as the state religion in Sri Lanka ? 

15. Hkkjr esa lM+dksa dh {kerk ds vk/kkj ij bUgsa fdrus oxks± eas oxhZd`r fd;k x;k gS \ 1 

 In how many categories are the roads classified in India on the basis of 
capacity ? 

    fjDr LFkku Hkjsa %fjDr LFkku Hkjsa %fjDr LFkku Hkjsa %fjDr LFkku Hkjsa %    

 Fill in the Blanks : 

16. egkRek cq) dk tUe ----------------- bZ0iw0 eas gqvk FkkA 1 

 Mahatma Buddha was born in ................ B.C. 

17. ---------------- ij vk/kkfjr foHkktu flQZ Hkkjrh; lekt eas gh ns[kus dks feyrk gSA 1 

 Division, based on .................. is seen only in Indian society. 

18. rhukas {ks=dksa ds mRiknu ds ;ksxQy dks ns'k dk ---------------- dgrs gSaA 1 

 The sum of the production of all three sectors is called the .................. of the 
country. 

 fuEufyf[kr iz'uksa ¼iz0 la0 19 ,oa 20½ esa nks&nksnks&nksnks&nksnks&nks dFku fn, x, gSa] vfHkdFku vfHkdFku vfHkdFku vfHkdFku (A) ,oa dkj.k dkj.k dkj.k dkj.k (R)A 
nksuksa dFkuksa dks /;kuiwoZd i<+dj uhps fn, x, fodYiksa esa ls lghlghlghlgh fodYi pqfu,A 

 The following questions (Q. No. 19 & 20) have two statements each, Assertion 
(A) and Reason (R). Read both statements carefully and choose the correct 
option from given options in below.  

19. vfHkdFku vfHkdFku vfHkdFku vfHkdFku (A)    %%%% 1992 eas yksdrkaf=d 'kklu O;oLFkk ds rhljs&Lrj dks T;knk 'kfDr'kkyh vkSj izHkkoh 
cuk;k x;kA 1 

 dkj.k dkj.k dkj.k dkj.k (R)    %%%% vc LFkkuh; Lo'kklh fudk;ksa ds pquko fu;fer :i ls djkuk laoS/kkfud ck/;rk gSA 
    fodYi %fodYi %fodYi %fodYi %    
 (A) vfHkdFku (A) vkSj dkj.k (R) nksuksa lR; gSa vkSj dkj.k (R) vfHkdFku (A) dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
 (B) vfHkdFku (A) vkSj dkj.k (R) nksuksa lR; gSa] ysfdu dkj.k (R) vfHkdFku (A) dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
 (C) vfHkdFku (A) lR; gS] ysfdu dkj.k (R) vlR; gSA 
 (D) vfHkdFku (A) vlR; gS] ysfdu dkj.k (R) lR; gSA 
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 Assertion (A) : In 1992, the third-tier of democratic governance was made more 

powerful and effective. 

 Reason (R) : Now it is a constitutional obligation to conduct regular elections of 

local self governing bodies. 

 Options : 

 (A) Both Assertion (A) and Reason (R) are true and Reason (R) is the correct 

explanation of Assertion (A). 

 (B) Both Assertion (A) and Reason (R) are true, but Reason (R) is not the 

correct explanation of Assertion (A). 

 (C) Assertion (A) is true, but Reason (R) is false. 

 (D) Assertion (A) is false, but Reason (R) is true. 

20. vfHkdFku vfHkdFku vfHkdFku vfHkdFku (A)    %%%%    r`rh;d {ks= dks lsok {ks= ds :i eas Hkh tkuk tkrk gSA 1 

 dkj.k dkj.k dkj.k dkj.k (R)    %%%% r`rh;d {ks= esa oLrqvkas dk mRiknu djus okyh xfrfof/k;k¡ 'kkfey gSaA 

    fodYi %fodYi %fodYi %fodYi %    
 (A) vfHkdFku (A) vkSj dkj.k (R) nksuksa lR; gSa vkSj dkj.k (R) vfHkdFku (A) dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
 (B) vfHkdFku (A) vkSj dkj.k (R) nksuksa lR; gSa] ysfdu dkj.k (R) vfHkdFku (A) dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
 (C) vfHkdFku (A) lR; gS] ysfdu dkj.k (R) vlR; gSA 
 (D) vfHkdFku (A) vlR; gS] ysfdu dkj.k (R) lR; gSA 
 Assertion (A) : Tertiary sector is also known as Service Sector. 

 Reason (R) : The tertiary sector includes activities that produce goods. 

 Options : 

 (A) Both Assertion (A) and Reason (R) are true and Reason (R) is the correct 
explanation of Assertion (A). 

 (B) Both Assertion (A) and Reason (R) are true, but Reason (R) is not the 
correct explanation of Assertion (A). 

 (C) Assertion (A) is true, but Reason (R) is false. 

 (D) Assertion (A) is false, but Reason (R) is true. 
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[k.M[k.M[k.M[k.M – [k[k[k[k    
SECTION – B 

¼¼¼¼vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Very Short Answer Type Questions) 

21. e/;dkyhu ;wjksih; lekt fdrus o dkSu&dkSu ls oxks± eas c¡Vk Fkk \ ½ + ½ + ½ + ½ = 2 

 How many and into which classes was the Medieval European society divided ? 

22. ppZ D;k gksrk gS \ bZlkbZ er dk izeq[k D;k dgykrk gS \ 1 + 1 

 What is a Church ? What is the head of Christianity called ? 

23. cgqer ds 'kklu dk D;k vFkZ gS \ 2 

 What does majority rule mean ? 

24. {ks=h; ny fdls dgrs gSa \ gfj;k.kk eas lfØ; nksnksnksnks {ks=h; ny crkb,A 1 + ½ + ½ 

 What are regional parties called ? Name two regional parties in Haryana. 

25. Hkkjr eas ou vkSj oU; thou laj{k.k D;kas vko';d gS \ 2 

 Why is forest and wildlife conservation important in India ? 

26. ck¡/kksa dks cgq&mís'kh; ifj;kstuk D;ksa dgk tkrk gS \ 2 

 Why are dams called multipurpose projects ? 

27. fo'o O;kikj laxBu D;k gS \ 2 

 What is World Trade Organization ? 

28. cgqjk"Vªh; daiuh fdls dgrs gSa \ 2 

 What is a Multinational Company ? 
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[k.M[k.M[k.M[k.M – xxxx    

SECTION – C 

¼¼¼¼dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    

(Case Study Based Questions) 

29. fn, x, ys[k dks /;ku ls i<+sa vkSj iwNs x, iz'uksa ds mÙkj nhft, % 

  Hkkjr vkSj ikfdLrku ds chp ,sfrgkfld lekurk] lkaLd`frd ,d:irk] HkkSxksfyd fudVrk o vkfFkZd 

le:irk ds volj ekStwn gSaA ysfdu vkt Hkh Hkkjr&ikfdLrku lEcU/k Li/kkZ] ruko] la?k"kZ vkSj ;q) ds 

nk;js ls ckgj ugha fudy ik, gSaA ikfdLrku us 1947 bZ0] 1965 bZ0] 1971 bZ0 vkSj 1999 bZ0 eas 

Hkkjr ij vkØe.k fd;k ijUrq Hkkjr dh ohj lsukvksa ls ijkftr gqvkA grk'k ikfdLrku }kjk Hkkjr eas 

iatkc vkSj tEew&d'ehj esa ijks{k vkradokn dks fujUrj izksRlkfgr fd;k tk jgk gSA 

 (i) Hkkjr&ikfdLrku ds lEcU/k dSls gSa \   1 

 (ii) ikfdLrku us Hkkjr ij fdruh ckj vkØe.k fd;k \ 1 

 (iii) iatkc vkSj tEew&d'ehj esa vkradokn dks dkSu&lk ns'k izksRlkfgr dj jgk gS \ 1 
 Read the text carefully and answer the following questions : 

  There are opportunities for historical similarity, cultural similarity, 

geographical proximity and economic similarity between India and Pakistan. But 

even today India-Pakistan relations have not been able to come out of the realm 

of competition, tension, conflict and war. Pakistan attacked India in 1947 AD, 

1965 AD, 1971 AD and 1999 AD but was defeated by the brave armies of India. 

Desperate Pakistan is continuously encouraging indirect terrorism in Punjab 

and Jammu-Kashmir in India. 

 (i) How are India-Pakistan relations ? 

 (ii) How many times did Pakistan attack on India ? 

 (iii) Which country is encouraging terrorism in Punjab and Jammu-Kashmir ? 
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30. fn, x, ys[k dks /;ku ls i<+sa vkSj iwNs x, iz'uksa ds mÙkj nhft, % 

  lÙkk dk c¡Vokjk yksdrkaf=d O;oLFkkvksa ds fy, Bhd gS & blds i{k eas ,d vkSj ckr dgh tk 
ldrh gS vkSj og ckr dgha T;knk xgjh gSA lÙkk dh lk>snkjh njvly yksdrU= dh vkRek gSA yksdrU= 
dk eryc gh gksrk gS fd tks yksx bl 'kklu O;oLFkk ds vUrxZr gSa muds chp lÙkk dks ck¡Vk tk, vkSj 
;s yksx blh <jsZ ls jgsaA blfy, oS/k ljdkj ogh gS ftlesa viuh Hkkxhnkjh ds ek/;e ls lHkh lewg 'kklu 
O;oLFkk ls tqM+rs gSaA bu nks rdks± eas ls ge ,d dks ;qfDrijd rFkk nwljs dks uSfrd rdZ dg ldrs gSaA 
;qfDrijd ;k le>nkjh dk rdZ ykHkdj ifj.kkeksa ij tksj nsrk gS tcfd uSfrd rdZ lÙkk ds c¡Vokjs ds 
varHkwZr egÙo dks crkrk gSA 

 (i) yksdrU= dh vkRek fdls dgk x;k gS \  1 

 (ii) oS/k ljdkj dk D;k rkRi;Z gS \   1 

 (iii) ;qfDrijd rdZ fdlds egÙo dks crkrk gS \  1 

 Read the text carefully and answer the following questions : 

  The sharing of power is good for a democratic system, one more thing can 

be said in its favour and that thing is much deeper. Power sharing is actually 

the soul of democracy. Democracy means that power should be distributed 

among the people who are under this governance system and these people 

should live in this manner. Therefore, a legitimate government is one in which 

all groups join the governance system through their participation. Of these two 

arguments, we can call one a logical argument and the other a moral argument. 

The logic of rationality or prudence emphasizes beneficial outcomes while the 

logic of morality emphasizes the inherent importance of the distribution of 

power. 

 (i) What is called the soul of democracy ? 

 (ii) What is meant by legitimate government ? 

 (iii) What does logical argument explain ? 
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31. fn, x, ys[k dks /;ku ls i<+sa vkSj iwNs x, iz'uksa ds mÙkj nhft, % 
  ykSg v;Ld ,d vk/kkjHkwr [kfut gS rFkk vkS|ksfxd fodkl dh jh<+ gSA Hkkjr mPp dksfV ds yksgka'k 

;qDr ykSg v;Ld esa /kuh gSA eSXusVkbV loksZÙke izdkj dk ykSg v;Ld gS ftlesa 70 izfr'kr yksgka'k ik;k 
tkrk gSA blesa loZJs"B pqacdh; xq.k gksrs gSa] tks fo|qr m|ksxksa esa fo'ks"k :i ls mi;ksxh gSaA gsesVkbV 
lokZf/kd egÙoiw.kZ vkS|ksfxd ykSg v;Ld gS ftldk vf/kdre ek=k eas miHkksx gqvk gSA fdUrq bleas yksgka'k 
dh ek=k eSXusVkbV dh vis{kk FkksM+h lh de gksrh gSA blesa yksgka'k 50 ls 60 izfr'kr rd ik;k tkrk gSA 
o"kZ 2018-19 esa ykSg v;Ld dk yxHkx leLr mRiknu (97%) vksfM'kk] NÙkhlx<+] dukZVd vkSj 
>kj[k.M ls izkIr gqvk FkkA 

 (i) fdl ykSg v;Ld esa loZJs"B pqEcdh; xq.k gksrs gSa \ 1 

 (ii) ------------ esa yksgka'k 50 ls 60 izfr'kr rd ik;k tkrk gSA 1 

 (iii) dkSu&lk [kfut vkS|ksfxd fodkl dh jh<+ gS \ 1 
 Read the extract carefully and answer the following questions : 

  Iron ore is the basic mineral and the backbone of industrial development. 

India is rich in good quality iron ores. Magnetite is the finest iron ore with a very 

high content of iron up to 70 percent. It has excellent magnetic qualities, 

especially valuable in the electrical industry. Hematite ore is the most important 

industrial iron ore in terms of the quantity used, but has a slightly lower iron 

content than magnetite (50-60 percent). In 2018-19 almost entire production of 

iron ore (97%) accrued from Odisha, Chhattisgarh, Karnataka and Jharkhand. 

 (i) Which iron ore has the best magnetic qualities ? 

 (ii) .............. has 50-60 percent iron content. 

 (iii) Which mineral is the backbone of industrial development ? 

32. fn, x, ys[k dks /;kuiwoZd i<+sa vkSj iwNs x, iz'uksa ds mÙkj nhft, % 
  fo'o cSad dh fo'o fodkl fjiksVZ ds vuqlkj] ns'kksa dk oxhZdj.k djus eas izfrO;fDr vk; ds 

ekin.M dk iz;ksx fd;k x;k gSA os ns'k ftudh 2017 esa izfrO;fDr vk; US $ 12,056 izfro"kZ ;k 
mlls vf/kd gS] mls le`) ns'k vkSj os ns'k ftudh izfrO;fDr vk; US $ 995 izfro"kZ ;k mlls de gS] 
mUgsa fuEu vk; okyk ns'k dgk x;k gSA Hkkjr e/; vk; oxZ ds ns'kkas esa vkrk gSA D;ksafd mldh izfrO;fDr 
vk; 2017 esa dsoy US $ 1820 izfro"kZ FkhA le`) ns'kksa] ftuesa e/; iwoZ ds ns'k vkSj dqN vU; NksVs 
ns'k 'kkfey ugha gSa] dks vkerkSj ij fodflr ns'k dgk tkrk gSA 
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 (i) fo'o fodkl fjiksVZ ds vuqlkj ns'kksa dk oxhZdj.k fdl ekin.M ds vk/kkj ij fd;k x;k \ 1 

 (ii) 2017 ds vuqlkj fdl ns'k dks fuEu vk; okyk ns'k dgk x;k gS \ 1 

 (iii) Hkkjr fdl vk; oxZ esa vkrk gS \   1 
 Read the extract carefully and answer the following questions : 

  In World Development Reports, brought out by the World Bank, per capita 

Income criterion is used in classifying countries. Countries with per capita 

income of US $ 12,056 per annum and above in 2017, are called high income or 

rich countries and those with per capita income of US $ 995 per annum or less 

are called low-income countries. India comes in the category of middle income 

countries because its per capita income in 2017 was just US $ 1820 per annum. 

The rich countries, excluding countries of Middle East and certain other small 

countries, are generally called developed countries. 

 (i) Which criterion is used in classifying countries according to World 

Development Reports ? 

 (ii) Which countries are called low-income countries according to 2017 ? 

 (iii) Which income group does India come in ? 

[k.M[k.M[k.M[k.M – ?k?k?k?k    

SECTION – D 

¼¼¼¼y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    

(Short Answer Type Questions) 

33. if'pe ls Hkkjr esa izos'k ds eq[; ekxZ dkSu ls Fks \ O;k[;k dhft,A 3 

 What were the main routes of entry into India from the West ? Explain it. 

34. miHkksDrk lqj{kk vf/kfu;e ds vuqlkj miHkksDrk dks izkIr rhurhurhurhu izeq[k vf/kdkj dkSu&ls gSa \ 3 

 What are the three main rights the consumer has, according to the Consumer 

Protection Act ? 
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35. la?kh; 'kklu O;oLFkk dh rhurhurhurhu fo'ks"krk,¡ crkb,A 3 

 Mention three characteristics of federal government system. 

36. Hkkjr eas pk; dh d`f"k dk laf{kIr o.kZu dhft,A 3 

 Briefly describe tea cultivation in India. 

[k.M[k.M[k.M[k.M – ³³³³    

SECTION – E 

¼¼¼¼fucU/kkRed fucU/kkRed fucU/kkRed fucU/kkRed iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    

(Essay Type Questions) 

37. felz dh iz'kklfud O;oLFkk ij izdk'k Mkfy,A 5 

 Throw light on the administrative system of Egypt. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 eslksiksVkfe;k lH;rk ds /kkfeZd ,oa lkekftd thou dk o.kZu dhft,A 2½ + 2½ 

 Describe the religious and social life of Mesopotamian Civilization. 

38. jktuhfrd ny fdls dgrs gSa \ jktuhfrd ny D;k dk;Z djrs gSa \ 1 + 4 

 What is political party called ? What work do political parties ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 fo'o dh lcls csgrj 'kklu O;oLFkk fdls crk;k x;k gS \ bls vU; O;oLFkkvksa ls csgrj D;ksa crk;k 
x;k gS \    1 + 4 

 Which has been described as the best governance system in the World ? Why is 

it said to be better than other system ? 
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39. m|ksx fdl&fdl izdkj ds iznw"k.k ds fy, mÙkjnk;h gSa \ i;kZoj.kh; fuEuhdj.k dh jksdFkke ds fy, m|ksxksa 
esa D;k mik; fd, tk ldrs gSa \ 2 + 3 

 What types of pollution are industries responsible for ? What measures can be 
taken in industries to prevent environmental degradation ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 ikbiykbu ifjogu dh nksnksnksnks fo'ks"krk,¡ crkb,A Hkkjr esa ikbiykbu ifjogu ds rhurhurhurhu izeq[k tky dkSu&ls gSa \  
     2 + 3 

 Mention two features of pipeline transport. What are the three major network of 

pipeline transportation in India ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 ;ksX;rk vk/kkfjr ;ksX;rk vk/kkfjr ;ksX;rk vk/kkfjr ;ksX;rk vk/kkfjr iz'u iz'u iz'u iz'u %%%%    
 dSfcusV ea=h cqfu;knh <k¡ps dh ;kstukvksa ij ppkZ dj jgs FksA ,d ea=h ;g le>k jgk Fkk fd lM+dsa 

vkerkSj ij jsyos ykbuks dh rqyuk eas vf/kd ykHkizn D;kas gksrh gSaA  

 mlds laHkkfor rdks± dh O;k[;k dhft,A   5 

    Competency Based Question : 

 Cabinet Ministers were discussing infrastructure plans. A Minister was 

explaining why roads are generally more profitable than railway lines. 

 Explain his possible arguments. 

[k.M[k.M[k.M[k.M – pppp    

SECTION – F 

¼¼¼¼ekufp=ekufp=ekufp=ekufp=    dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    

(Map Skill Based Questions) 

40. (A) fn, x, fo'ofo'ofo'ofo'o ds js[kk ekufp= ij ,f'k;k eas baXyS.M ds dksbZ nksnksnksnks mifuos'k n'kkZ,¡A 1 + 1 

  On the given outline map of the World show any two Colonics of England 

in Asia. 
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 (B) fn, x, HkkjrHkkjrHkkjrHkkjr ds js[kk ekufp= ij fuEufyf[kr ck¡/k n'kkZ,¡ % 
  (i) ljnkj ljksoj ck¡/k   1 

  (ii) ghjkdqM ck¡/k   1 

  (iii) fVgjh ck¡/k   1 

  On the given outline map of India, show the following Dams :  

  (i) Sardar Sarovar Dam 

  (ii) Hirakud Dam 

  (iii) Tehri Dam 

¼¼¼¼dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½    
(For Blind Candidates Only) 

uksV %uksV %uksV %uksV %        fuEufyf[kr iz'u dsoy    n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, iz'u la[;k 40(A) vkSj 40(B) ds LFkku ij gSaA  
  The following questions are only for Blind Candidates in lieu of Question No. 

40(A) and 40(B).  

40. (A) ,f'k;k egk}hi esa baXyS.M ds dksbZ nksnksnksnks mifuos'kksa ds uke fyf[k,A 1 + 1 = 2 

  Write the name of two Colony of England in Asia Continent. 

 (B) (i) ljnkj ljksoj ck¡/k fdl jkT; esa gS \  1 

   Sardar Sarovar Dam is in which State ? 

  (ii) ghjkdqM ck¡/k fdl jkT; eas gS \    1 

   Hirakud Dam is in which State ? 

  (iii) fVgjh ck¡/k fdl jkT; esa gS \   1 

   Tehri Dam is in which State ? 

S 


